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4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Εξισώσεις
4.1 Η έννοια της εξίσωσης 
Τι θα μάθουμε:

1. Την έννοια της εξίσωσης.
2. Την έννοια της λύσης ή ρίζας μιας εξίσωσης.

3. Τι σημαίνει επίλυση μιας εξίσωσης.

Μαθαίνουμε:

1. Εξίσωση με έναν άγνωστο ονομάζουμε μια ισότητα, που περιέχει αριθμούς και ένα γράμμα.

2. Άγνωστος ονομάζεται το γράμμα της εξίσωσης.

3. Λύση ή ρίζα μιας εξίσωσης ονομάζεται ο αριθμός που, όταν αντικαταστήσει τον άγνωστο, επαληθεύει την εξίσωση.

4. Επίλυση μιας εξίσωσης ονομάζεται η διαδικασία, μέσω της οποίας, βρίσκουμε τη λύση της εξίσωσης.

Παραδείγματα – Εφαρμογές

1. Να γραφούν οι παρακάτω εκφράσεις με τη βοήθεια μιας μεταβλητής:

	Εκφράσεις
	Μαθηματικές εκφράσεις

	Το τετραπλάσιο ενός αριθμού
	
[image: image1.wmf]4x



	Το μισό ενός αριθμού, αυξημένο κατά 10, είναι ίσο με 30
	
[image: image2.wmf]x
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	Το 12 μειωμένο κατά έναν αριθμό μας δίνει αριθμό μεγαλύτερο του 2 
	
[image: image3.wmf]12x2

->



	Ένας αριθμός ελαττωμένος κατά 2 ισούται με τον αριθμό 10
	
[image: image4.wmf]x210
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	Το διπλάσιο ενός αριθμού μειωμένο κατά 3 μας δίνει 11 
	
[image: image5.wmf]2x311
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2. Διατυπώστε με λόγια τις ακόλουθες μαθηματικές εκφράσεις: 
(α) 
[image: image6.wmf]3x15
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 (β) 
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(γ) 
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(δ) 
[image: image9.wmf]3
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις:

	(α) x+3=7
	(β) x-4=12
	(γ) 5-x=2

	(δ) 3x=12
	(ε) x:4=3
	(στ) 12:x=3


Λύση:

(α) 
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
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(ε) 
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x34

x12

=

=×

=


(στ) 
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4. Να γραφούν με απλούστερη μορφή οι μαθηματικές εκφράσεις

(α) 
[image: image16.wmf]5x8x
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(β) 
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(γ) 
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Λύση:

(α) 
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(β) 
[image: image20.wmf]8x13x21x42x
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(γ) 
[image: image21.wmf]13
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5. Η βαθμολογία μιας ομάδας σ’ ένα ποδοσφαιρικό αγώνα είναι: 3 βαθμοί για τη νίκη, 1 βαθμός για την ισοπαλία και 0 βαθμοί για την ήττα. Αν μια ομάδα έχει x νίκες, y ισοπαλίες και ω ήττες, γράψτε την παράσταση που εκφράζει τη βαθμολογία της.
Λύση:


[image: image22.wmf]3x2y
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6. Μια ζυγαριά ισορροπεί, όταν βάλουμε από το ένα μέρος μια σοκολάτα, της οποίας δεν γνωρίζουμε το βάρος και από το άλλο μέρος 200g και μισή σοκολάτα. Να βρείτε την εξίσωση που λύνει το πρόβλημα και να τη λύσετε.

Λύση:


[image: image23.wmf]x
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7. Μια δεξαμενή με χωρητικότητα 12 
[image: image28.wmf]2

m

 που έχει μήκος 1,5 m και πλάτος 4 m, έχει ύψος (α) 1,5 m (β) 2 m ή (γ) 3 m;

Λύση:
Αν συμβολίσουμε με υ το ύψος της δεξαμενής, τότε ο όγκος θα ισούται 
[image: image29.wmf]V
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 ή 
[image: image30.wmf]121,54
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 συνεπώς έχουμε την εξίσωση: 
[image: image31.wmf]6
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 της οποίας η λύση είναι: 
[image: image32.wmf]υ12:6
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 δηλαδή 
[image: image33.wmf]υ2
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8. Αν 
[image: image34.wmf]1
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 και 
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 να υπολογίσετε τη παράσταση 
[image: image36.wmf](
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Λύση:
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9. Στην εξίσωση 
[image: image38.wmf]x3
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, το 
[image: image39.wmf]α

 και το x είναι φυσικοί αριθμοί. Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του x;
Λύση:


[image: image40.wmf]x3
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 οπότε 
[image: image41.wmf]α3x
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, όμως στο σύνολο των φυσικών αριθμών ο μειωτέος πρέπει να είναι μεγαλύτερος ή ίσος του αφαιρετέου. Συνεπώς 
[image: image42.wmf]x3

£

, δηλαδή x=0 ή x=1 ή x=2 ή x=3.
10. Να εξετάσετε, αν ο αριθμός 11 είναι λύση της εξίσωσης: 
[image: image43.wmf]x1425

+=

;
Λύση:


[image: image44.wmf]111425

+=

 δηλαδή 
[image: image45.wmf]2525
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 άρα ο αριθμός 11 είναι λύση της εξίσωσης: 
[image: image46.wmf]x1425
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.

11. Ποιος αριθμός επαληθεύει κάθε μια από τις παρακάτω εξισώσεις;

	(α) 
[image: image47.wmf]x3,412,13
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	(β) 
[image: image48.wmf]30,2x85,14
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	(γ) 
[image: image49.wmf]52,202x3,17
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	(δ) 
[image: image50.wmf]37x8,3
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Λύση:

	(α) 
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	(β) 
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	(γ) 
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	(δ) 
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